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Situaţia s’a agravat. 
Guvernul a căzut.

S ib i iu ,  8 Martie r.

Nu i-a fost guvernului de nici 
un folos împăcarea cu kossuthiştii, 
pentrucă obstrucţia totuşi nu a pu
tu t să fie învinsă, ci ea grasează şi 
mai departe în dietă, graţie regula
mentului de casă, care face cu pu
tinţă, ca şi numai 8 0  4 0  de deputaţi 
se oprească în loc pe vreme necal
culabilă mersul regulat al desbate- 
rilor, iar în sus împăcarea a stârnit 
mare neîncredere şi a îngreunat mult 
posiţia guvernului, astfel, că în mo
mentul în care scriem şirele acestea, 
ne aflăm deja în faţa unei crise mi
nisteriale.

Se ştie, că două lucruri a pro
mis guvernul kossuthiştilor pentru 
a-i îndupleca să nu mai obstrueze: 
regularea chestiei cu steagurile şi cu 
emblemele, în mod mulţămitor pen
tru Maghiari, şi luarea unei hotă
râri din partea parlamentului ungar, 
că în caşul, când recruţii nu sunt 
votaţi din partea legislaţiunei ţării, 
cei din reserva întregitoare să nu 
poată fi chemaţi sub arme, pentru 
a face serviciu activ în armată.

In contra promisiunei din urmă 
şi-au ridicat cuvântul în mod energic 
toţi factorii însemnaţi şi competenţi 
dela Viena : ministrul comun de răs- 
boiu, prim-min. austriac, poate chiar 
şi Moştenitoriul de tron, Arhiducele 
Francisc Ferdinand, şi în audienţe 
avute la palat au făcut atentă Co
roana asupra primejdiei, care s’ar cu
prinde în o astfel de hotărâre, căci 
prin ea se poate face ilusorie, la o 
ocasiune dată, capacitatea de luptă 
a armatei noastre.

S’au cerut lămuriri dela guver
nul nostru în chestia acestei promi
siuni, pe care domnul ministru-pre- 
zident, Khuen-Héderváiy, spunea, că 
a făcut-o cu prealabila învoire a Co
roanei, şi uLima sa audienţă, pe 
care a avut-o Luni la Yiena, a stat

în strânsă legătură cu promisiunea | 
aceasta. Resultatul audienţei a fost 
esprimarea dorinţei din partea Ma
iestăţii Sale, ca domnul prim-mini- 
stru al nostru să se înţeleagă cu cei 
competenţi dela Viena în chestia a- 
ceasta. întrevederile avute cu ei au 
dat însă un resultat negativ.

Domnul ministru-prezident a ve
nit deci acasă, la Budapesta, a ţinut 
consiliu de miniştri, Marţi după amiazi, 
în care s’a luat hotărârea, că gu
vernul ungar nu mai poate face ne
făcută promisiunea dată kossuthiş
tilor, insistă deci, ca Coroana să se 
pună pe partea guvernului ungar de 
astădată, căci în cas contrar guver
nul trebue să se retragă.

Cu hotărârea aceasta, dar to t
odată şi cu demisia gata. a plecat 
domnul prim - ministru Mercuri la 
Viena, şi eri, Joi, s’a prezentat de 
nou în faţa Monarhului, pentru a-i 
espune situaţia grea în care a ajuns 
guvernul.

Credinţa cercurilor politice dela 
Viena era, că Maiestatea Sa va primi 
demisia guvernului ungar, pentru a 
evita alte încurcături mari, cari s’ar 
putea naşte la Viena; pecând în 
Budapesta să spera, că totuşi va 
succede cumva aplanarea conflic
tului, remânând guvernul la postul 
seu. Se deducea aceasta din faptul, 
că partidul guvernamental a ţinut 
Marţi sara o conferenţă, în care a 
luat posiţie energică în favorul gu
vernului, solidarisându-se cu inten- 
ţiunile sale, şi dând să se înţeleagă, 
că un alt guvern, fie presidat de 
oricine, nu va fi sprijinit de actuala 
majoritate parlamentară.

S’a dovedit de corectă părerea 
celor dela Viena, pentrucă de fapt 
Maiestatea Sa nu a putut aproba 
promisiunea făcută kossuthiştilor şi 
parlamentului întreg din partea gu
vernului în chestia convocării reser- 
viştilor sub arme, fiind ea păgubi
toare intereselor Coroanei, în urma 
cărei împrejurări domnul prim mi
nistru, contele Khuen-Héderváry, a 
înaintat Maiestăţii Sale, eri, Joi, la
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Biserica ortodocsă
După păr. Lucaciu soseşte în Cleve

land O. şi preotul Moise Balea. Desbinarea 
era deja făcută şi terenul de ceartă pre
gătit. Ca certele să isbucnească cu toată 
furia, era de lipsă numai conducătorul orto
docşilor, care acum sosise. Şi în loc ca 
preoţii noştri să se ridice peste micile pa
timi ale credincioşilor lor, chiar dela în
ceput au propagat separatismul, care cu în
cetul s’a desvoltat până la estrem. Iar re
zultatul a fost, că aproape în toate oraşele 
mai însemnate au început înfiinţarea paro
hiilor paralele, fie care lucrând din răs
puteri pentru sine, şi împedecând pe cât se 
putea pe cei de altă confesiune.

Preotul M. Balea curând după sosire 
merge în So. Scharon Pa. şi cu ocaziunea 
serviciului divin, declară de înfiinţată paro
hia gr. or. ,Sf. cruce“ şi face alegerea pri

mului comitet, constătător din uniţi şi ne
uniţi. Urmează apoi înfiinţarea parohiei „Sf. 
Petru* din Joungstown 0. unde era deja 
o parohie unită, iar în 11 Martie 1906 pune 
bază parohiei gr. or. din Indiana Harbor 
Ind. însufleţirea părea a fi la culme. In rea
litate însă era mai mult o manifestaţie păti
maşă, agitată de ziarul .Românul“ redactat 
de Dr. E. Lucaciu.

Alte parohii nu se mai înfiinţează deo
camdată, şi nici că mai erau de lipsă, pen
tru că a înfiinţa o parohie în America nu 
însamnă mult; greutatea este a o susţinea, 
a o îngriji, ca la vreme să se cunoască 
ceva în urma unei străduinţe. îndeplinirea 
cerinţelor religioase pe sama credincioşilor 
noştri pretindea de aită parte atâtea aler
gări, încât era imposibil ca şi aceste patru 
parohii înfiinţate să poată fi administrate 
regulat prin un singur preot.

Totuşi în toamna anului 1906 parohia 
din $o. Schâron Pa. avea deja cumpărat un 
lot la o poziţie foarte frumoasă, în valoare 
de 800 dollari, parohiile din Joungstown şi 
Cleveland deasemenea dispuneau de fru
moase sume de bani, iar credincioşii noştri 
din Indiana Harbor Ind. au ajuns, ca în 4, 
Noemvrie (1906) să pună piatra fundamen-

ora unu d. a, demisia întregului ca
binet.

Contele Khuen-Héderváry a ple
cat încă eri d. a. acasă, la Budape
sta, şi astăzi va raporta dietei des
pre cele întâmplate. Sigur că dieta 
să va proroga până la formarea nou
lui cabinet. E vorba, ca Maiestatea 
Sa să încredinţeze pe baronul Láng 
Lajos cu compunerea noului guvern, 
care va disolva dieta şi va face ale
geri noi.

Pomenile.
De p re o tu l Manasie Jar.

II.
Va zice poate cineva dintre con

trarii pomenilor, că pomenile au să 
se facă numai întonându-se cântările 
bisericeşti şi rostindu-se din partea 
preotului rugăciunile obicinuite, însă 
în biserică, ear prânzurile să se pre
facă în bani, cari apoi în semn de 
jertfă pentru odihna sufletului repo- 
saţilor să se dăruiască pentru sco
puri umanitare sau culturale.

Făcându-se pomenile astfel, po
menile deacuma ar înceta a mai fi 
aceea ce sunt, fiindcă acelea con
stau din cântări bisericeşti şi rugă
ciuni, făcute de preotul la casele ce
lor cu morţii, apoi din prânzuri, cari 
şi ele se dau to t la casele celor cu 
morţii.

Nu zic, ca să nu se facă pomeni 
şi în semn de dăruiri pentru sco
puri umanitare sau culturale; îmi 
exprim însă părerea, că prânzu
rile, ea părţi constitutive ale pome
nilor de acuma, au să se păstreze, 
deoarece dacă s’ar cassa, sau s’ar 
şterge, ceeace nu se poate, fiindcă 
poporul nostru, în virtutea firei sale 
conservative, să alipeşte de ele şi 
nu le abandonează, — mai ales cele 
dintâi, sau dela îngropăciune, — 
prin aceasta nu numai că s’ar şterge 
străvechiul obiceiu al pomenilor de 
acuma, ci am suferi şi o perdere ne
calculabilă din mai multe puncte de 
vedere.

tală a primei biserici ortodoxe române din 
■Statele Unite.

Administrarea parohiei din Harbor ră
mâne şi pe mai departe în sarcina păr. 
Balea, pe când parohiile din Joungstown şi 
So. Scharon cer preot nou dela Sibiiu. Drept 
răspuns la cererea lor în Noemvrie soseşte 
păr. Trandafir Scorobeţiu (de origine din 
Cârţişoara), un tinăr cu pregătire frumoasă, 
de care Gonsistorul lega multe speranţe, 
dar care în lumea nouă a avut prea puţin 
noroc.

Erau acum doi preoţi ortodocşi, fie
care lucrând după cea mai bună a sa chib
zuială. Scorobeţiu studiază, se ocupă cu 
limba engleză, cearcă a duce o viaţă eo- 
moadă. Urmează criza, care a durat aproape 
doi ani întregi. Banii colectaţi mai înainte 
se isprăvesc; poporul, care era foarte nă
căjit, îşi pierde toată însufleţirea şi se nimi
ceşte totul, până şi nădejdea că se vor mai 
schimba vre-odată trebile în spre bine. Ba
lea îşi vede mai departe de ziarul „America“, 
caută toate căile de a l susţinea, de a-şi plăti 
tipografia, pe care o cumpărase, şi de a-şi 
conduce agenţia de bani, pe care a deschi
sese nu demult, tot mai puţin interesându-se 
de parohia din Cleveland 0. şi Indiana Har-

La prânzurile dela pomeni, sub 
conducerea preotului sau a autori
zatului lui, se tratează despre che
stii de interes bisericesc şi şcolar, 
despre chestii de interes social şi 
economic, etc. Cei bătrâni pove
stesc despre oamenii harnici, cari au 
vieţuit înainte de ei, şi despre ast
fel de lucruri folositoare, despre cari 
cei tineri nu au cunoştinţă. Bărbaţii 
în floarea vieţei povestesc despre cele 
esperiate pe terenul cultivării pămân
tului şi al vitelor, cum şi despre cele 
esperiate în timpul serviciului lor 
militar, dacă au fost soldaţi, even
tual despre cele păţite în cutare sau 
cutare răsboiu, etc. Cei tineri apoi 
cu modestie şi încordată atenţiune 
ascultă din cutare colţ al mesei 
la povestirile interesante, instructive 
şi educative ale celor mai în vârstă.

Cu drept cuvânt să poate zice 
deci, că prânzurile dela pomenile 
noastre sânt aceeace sânt pentru 
domni casinele şi feliuritele întruniri, 
şi de aceea ele şi din punct de vedere 
social, economic, tradiţional, sânt 
de un folos şi de o valoare deo
sebită.

Dar şi pentru preot sânt prân
zurile dela pomeni instructive şi e- 
ducative, deoarece şi el, ca om care 
nu poate şti tot ce s’a întâmplat şi 
se întâmplă în lume, poate auzi la 
asemenea prânzuri despre multe lu
cruri frumoase şi folositoare, despre 
cari până atunci n ’a auzit. Poves
tirile dela prânzurile dela pomeni 
poatecă nu totdeauna se unesc cu 
regulele din saloane, cu morala însă 
se unesc totdeauna, şi pe adevăra
tul preot român nu’l plictisesc şi 
nu’l scandalisează, ci din contră, îl 
distrag în modul cel mai plăcut. 
Afară de aceasta preotul, la prâzu- 
rile dela pomeni, mai ales la cele 
de îngropăciune, fiindcă la acelea 
vin mai mulţi oameni, are prilej mai 
bun decât ori când altădată a lu
mina, instrua şi educa poporul în
credinţat pastorirei sale, pentrucă 
atunci preotul poate împărtăşi sfa- 

j turile şi învăţăturile sale numai vor-

bor, unde în 23 Iunie 1907 soseşte al treilea 
preot ortodox: loan Tatu din Ţichindeal, 
care funcţionează ca administrator până în 
Martie 1908.

In Cleveland preotul Balea, în urma 
multelor neînţelegeri, provenite mai mult 
din vina sa, e silit ca în 13 Septemvrie 
(1907) să dimisioneze, ocupându-se de acum 
înainte numai cu afacerile sale private, iar 
mai târziu făcând noue încercări, de a or
ganiza pe credincioşii noştri din oraşele 
unde nu erau încă parohii înfiinţate. In 
urma acestei dimisionări, comitetul paro
hial, alcătuit din cel mai putrăd element — 
din cârciumari, — nimiceşte totul ce se 
făcuse şi aici până acuma. In 17 Noemvrie 
peatra fundamentală a bisericei noastre — 
de şi au fost invitaţi toţi trei preoţii noştri, — 
se sfinţeşte de cătră cantorul bisericei unite, 
spre cea mai mare a noastră ruşine.

Tot în toamna anului 1907 înfiinţează 
păr. Scorobeţiu parohia „Sf. Nicolae* din 
Alliance O. şi împreună cu Tatu din Indi
ana Harbor parohia „Sf. Vinere“ din Ne
wark O.

La începutul anului 1908 poporul stă 
departe de preoţii săi, pe cari îi hulea şi 
ura cu toată puterea; organizaţia biseri-
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bind şi conversând, adecă întrebând 
ori răspunzând la întrebările unora 
sau altora, la auzul şi în atenţiunea 
tuturor celor prezenţi.

Prânzurile dela pomeni, cari poa- 
tecă sânt deodată cu zămislirea po
porului nostru românesc, au fost 
deci, sânt şi vor fi şi în viitor de 
tolos!

Părintele Voniga, cu provocare 
la un cas ivit în parohia sa la un 
parohian sărac, vrea să dovedească, 
că prânzurile dela pomeni sânt prea 
costisitoare şi deci contrare inte
reselor economice ale poporului no
stru. Eu zic şi constat adevărul, că 
poporul nostru nu e pretensiv, nu e 
gingaş, nu e alegător în mâncări şi 
beuturi, ci e mulţămit şi dacă sunt 
ele ori-cât de simple. Aşa fiind, 
Românul nu e silit a pune pe masă 
la pomeni cine ştie ce mâncări şi 
beuturi alese şi scumpe; iar pro
curarea unor simple mâncări şi beu
turi pentru pomană, pe nime nu’l 
sileşte a se băga în datorii. Cât de 
numeroşi de ar fi participanţii la 
pomană, şi chiar şi dacă cel cu po
mana ar fi silit să cumpere cu bani 
luaţi împrumut toate cele de lipsă 
pentru pomană, nu se bagă în să
răcie, sau în astfel de datorii, ca să 
nu le poată plăti.

Dacă ici colea sânt Români, cari 
cu pomenile fac spese ce trec peste 
puterile lor, cumpărând articoli de 
mâncare şi beutura nepotriviţi cu 
starea lor materială şi în cantitate 
mai mare decum ar trebui, — a- 
cesta nu e motiv de a abandona 
străvechiul obicei al prânzurilor dela 
pomeni, ci e motiv numai, ca ase
menea Români, prin cei mai dea- 
proape ai lor, între cari eu înţeleg 
şi pe preotul, să fie îndemnaţi la 
cruţarea şi moderaţiunea cuvenită şi 
recerută, şi spre acest scop să li se 
atragă luarea aminte la admonie- 
toarea zicătoare, că : „Fiecare să se 
întindă numai cât îi ajunge straiul“.

De 24 de ani sânt preot în func
ţiune, şi ocasiune de a face pe 
vreun parohian al meu atent la a- 
ceastă zicătoare înţeleaptă nu mi 
s’a dat. Cred, că la puţini preoţi li 
se va fi dat, şi în puţine locuri!

Conced, că între numeroşii no
ştri Români pot fi unii, cari cu face
rea pomenilor fac abusuri în contra 
propriului lor interes economic. Dar 
escepţiile nu formează regula! Nu 
acuş pe nime cu urâtul obicei al 
minciunei; constat însă, că după es- 
perienţele mele, cele mai multe din
tre povestirile referitoare la spesele 
mari făcute cu prânzurile dela po
meni, sânt exagerări tendenţioase.

ceaşcă mergea mersul racului, iar certele 
cu ascuţiş confesional din .America* şi 
.Românul* deveniseră şi ele plictisitoare. 
In Martie Tatu plecă din Harbor foarte ne- 
mângăiat, ca să facă loc păr. Simeon Mi- 
hâlţian, care cu toate certele, cu toate neîn
ţelegerile, administrează cinstit parohia de 
acolo din 20 Iulie 1908 până astăzi.

încă neisprăvită biserica din Cleveland
0. so sfinţeşte prin păr. Scorobeţiu; iar Ba- 
lea mai înfiinţiază în anul acesta parohia 
din Martins-Ferry 0. şi Erie Pa.

Anul 1909 aduce schimbări mari. Chiar 
la început moare .agenţia română*, tipo
grafia şl ziarul .America“ trec în manile 
Uniunei şi cu aceasta certele confesionale 
înceată. In prima Martie sosesc şi eu în 
Cleveland, unde am fost primit foarte rece 
de cătră aderenţii păr. Balea, care nesupu- 
nându-se ordinelor mai înalte, mai târziu a 
avut foarte mult de suferit.

Curând după sosirea mea, Scorobeţiu 
părăseşte Joungstown-ul şi pleacă acasă, 
iar Balea Intr’o supărare nemotivată îşi tri
mite familia în patria veche ca să-şi poată 
începe voiajul de răsbunare în largul A- 
mericii şi să-şi încerce norocul pe la căile 
ferate şi pe la băile de aur şi argint din 
diferitele părţi. (Va mm*.)

Fie pomenile, respective prân
zurile dela pomenile noastre, de alt
cum ori cât de costisitoare, ele prin 
valorosul lor fond moral şi prin fo
losul lor cel mare, sânt pe deplin 
răsplătite. De aceea zic, că ele, 
dimpreună cu celelalte obiceiuri ro
mâneşti asemenea lor, sä se cultive 
cu toate mijloacele posibile şi cu 
cea mai posibilă tenacitate. Să se 
facă asta mai ales acuma, când ne
contenit se atentează la aceeace ne 
deosebeşte de alte neamuri şi po
poare ; să se facă asta acuma, când 
pretutindenea religiositatea şi mora
litatea e atacată cu cea mai straş
nică vehemenţă de uriaşa râvnă 
după bunuri materiale şi de feliuri- 
tele principii periculoase, profesate 
de indivizi şi secte, cari în măsură 
mai mică ori mai mare, sau chiar 
de tot, s’au instreinat de adevăra
tele principii ale bisericei lui Cri- 
stos!

„Albina“.
Primul nostru institut de bani „ Al

bina“ îşi ţine adunarea generală ordinară 
în 23 Martie n. la orele 10 a. m. în sala 
festivă a Muzeului „Asociaţiunii*, îu Si- 
biiu. Cătră adunarea generală din anul 
acesta, consiliul de administraţie adresează 
următorul raport:

„Onorată adunare generală!
In raportul rostru cătră adunarea ge

nerală din anul trecut am dat espreaiune 
speranţei noastre, că vom putea urca fon
dul de garanţie al scrisurilor fondare la 
cifra de trei milioane, ca aeslea să devină 
scutite de dare.

Un lucru acesta reclamat de presti
giul institutului nostru, care este unul din 
cele mai mari institute financiare din pro
vincie, şi de interesul deponenţilor noştri, 
cari în mod foarte măgulitor ne onorează 
cu încrederea lor potenţată, de oare pu
tem fi mândri.

Intru realisarea acestui scop, la locul 
său vom veni ou propunerea ca să bine
voiţi a urca capitalul societar dela coroane 
trei milioane, la coroane şase milioane.

*
Reoeroaţi de direcţiunea Cassei de 

păstrare, societate pe actii . Nera* din Bo- 
zovici, ca fusionând ea ou noi, să înfiin
ţăm aoolo o filială şi să esaontentăm pe 
acţionarii ei ou aoţii de ale institutului 
nostru, eventual ou numărar, am primit 
ofertai şi dacă pănă la adunarea generală 
ni se va comunica şi condusul adunării 
generale a „Nem*, Vă vom presents pro
punerea noastră şi ou privire la această 
fusiune.

Ou aceasta şl ou transformarea agen
turii noastre din Elisabetopole întru filială, 
oeea ce s’a făcut în anul curent, numărul 
filialelor noastre din patrie se va urca la 6 .

Ţinând cont de interesele familiilor 
rămase în patrie a emigranţilor români din 
America, cari în anul precedent au fost 
esploataţi îq moi foarte necinstit din par
tea unor agenţi fără conştiinţă de aoolo, 
direcţiunea a decis înfiinţarea unei filiale 
eventual a unei agenturi în America, la locul 
care se va considera de cel mei potrivit, 
oare va avea să se ocupe numai cu primi
rea şi espediarea de bani, cu vinderea de bi
lete de călătorie, cu primirea de deposite spre 
fructificare şi cu esoperarea pentru emigranţi 
de acte notariale şi legalizarea acelora la au
toritatea competentă.

Doi funoţionari trimişi în acest scop 
la New Yoik, acuma se ocupă ou punerea 
în lucrare a acestei institaţiuni.

In anal curent am mai înfiinţat o 
agentură în Orşova.

Agenturi conduse de funcţionari proprii 
avem 4.

Număr arul s’a scumpit în cursul anu
lui espirat în mod extraordinar. Ou toate 
acestea, afacerile noastre s’au desvoltat 
astfel, încât bilanţul nostru se încheie ou 
un profit net de cor. 600,645 81, mai mare 
decât îu anul preoedent ou cor. 48,000.

La acest profit au contribuit filialele 
şi agenturile noastre ou considerabila sumă 
de cor. 209,034 68.

Depositele spre fructificare au ores- 
cut cu cor. 4 807,000, trecând peste cor.
24.800,000.

Cambiile de bancă cu cor. 2.000,000.
Creditele cambiale hipoteeare ou cor. 

2 700,000.
împrumuturile hipoteeare îii scrisuri 

fonoiare ou cor. 900,000.
Creditele de cont-ourent ou c. 3,000,000.* 
Efeotele publice cu oor. 500,000.

Fondul general de reservă în oârsul 
anulai s’a urcat dela cor. 700,000 la cor.
770,000.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor 
a oresout ou oor. 87,000 şi astfel astăzi e 
de oor. 758,000.

Dubioase am amortizat din fondul 
special de reservă în sumă de o. 14,000.

La cursul efectelor am avut o per- 
dere de curs de oor. 36,000, oare s’a aohi- 
tat din fondul special de reservă, unde 
intră şi câştigul acestora.

*
La 31 Martie 1911, abia 6 zile după 

adunarea generală pe oare o prezidase — 
dl losif Sterca Şuluţu, prezidentul consiliu
lui nostru de adminlstraţiuue, a încetat din 
viaţă.

Decedatul a stat treizeoi de ani în 
fruntea institutului nostru, contribuind ou 
devotament şi zel neobosit la desvoltarea 
aceluia.

Yă rugăm oa la locul s&u să bine
voiţi a esprima oondolenţa adunării gene
rale pentru aoest oas trist.

La looul devenit vacant prin moar
tea dlui Şuluţu, direcţiunea în sensul §-ului 
38 din statute a ales în mod provizor pe 
dl Andreiu Bârseanu, care şi-a ocupat lo
oul la 15 Iulie 1911, având D-Voastră, a 
face alegerea definitivă.

După ordinea vechimei, ies din con
siliul de admioistraţiune domnii Br. Liviu 
de Lemény şi Stefan Stroia.

Locurile deven te astfel vaoante veţi 
binevoi a le îndeplini prin alegere.

In sensul §. 37 din statute membrii 
ieşiţi din direcţiune pot fi realeşi.

Primindn-se propunerea noastră de 
sub punctul 3 ou privire la modificarea 
statutelor — numărul membrilor consiliu
lui de administraţiune se va urca dela 12 
la 15 ou mandat pe oâte 5 ani.

De astădată deci se vor alege în lo
cul răposatului 1. St. Şuluţu şi în locul 
d!or Dr. L. Lemécy şi St. Stroia 3 mem
bri ou mandat pe 6 ani şi 3 membri noi, 
total 6 membri.

Relativ la cei 3 membri noi vă pre- 
sentăm o propunere în sensul căreia: dela 
adunarea generală din 1915 înoolo nu va 
mai fi necesitate să se aleagă anual mei 
mulţi de 3 membri*.

*
Iar cu privire la distribuirea profi

tului net de 600.646 cor. 81 fii., direcţiu
nea face adunării generale propunerea ur
mătoare :

I. Să se dee acţionarilor dividenda 
de 5% prevăzută în §. 64 din statute 
după capitalul sooietar de cor. 3.000,000, 
oor. 150,000.

II. Restul de oor. 350,646 81 să se 
împartă cum urmează:

1. 21°/0 tantiemă statutară (§. 64 b, 
c, d, e, f) membrilor direcţiunii, oomitetu- 
lui de supraveghiare şi funcţionarilor in
stitutului, cor. 73,635,74.

2. Remuneraţiune funcţionarilor fără 
drept Ia tantiemă şi servitorilor, o. 5,000.

3. Pentru scopuri culturale şi de bi
nefacere, cor. 26,000.

4. Supradividendă acţionarilor, oor.
160,000.

5. Fondului general de reservă, oor.
60,000.

6. Fondului de pensiuni al funcţio
narilor, oor. 10,000,

7. Fondului special de reservă, re
stul de oor. 26 Oil 07, oor. 350,646 81.

Primind această propunere, dividenda 
anulai 1911 va fi de oor. 20 de aoţie şi ae 
poate ridica imediat după adunarea gene
rală.

Fondul general de reservă va fi de 
cor. 830,000.

Fondul speoial de reservă de oor. 
121,588-36.

Fondul de pensiani al funcţionarilor 
de oor. TöS^öO^O.

©
Raportul adresat adunării generale 

se termină astfel:
Vă rugăm, oa înainte de toate să bi

nevoiţi a da espresiune prin sculare con- 
doleanţei adunării generale, pentru tristul 
cas al morţii fostului prezident al consi
liului de administraţiune losif St. Şuluţu.

In fine ne luăm voe a vă presenta ra- 
ţ ’ociniul ou toate conturile sale, rugân- 
du-vă ca după ce veţi fi ascultat şi ra
portai comitetului de supraveghiare, să bi- 
nevoiţ’ :

1. a aproba bilanţul încheiat ou 31 
Decemvrie 1911 şi a di descărcare direc
ţiunii şi oomitetului de supraveghiare de 
gestiunea lor pe anul espirat;

2, a prim’ propunerea noastră penfu 
urorrea capitalului societar ia c. 6 000,000;

8, a primi propunerea noastră ou pri
vire la modifioarea statutelor institutului;

4. a primi propunerea noastră ou pri
vire la esecutarea § ului 37 al statutelor 
modificate relativ ra alegerea membrilor 
în consiliul de administraţiune;

5. a primi propunerea noastră relativ 
la augmentarea fondului „Parteniu Cosma“ ;

6. a primi propunerea noastră relativ 
la fusiunea oassei de păstrare „Nera* din 
Bozovioi, ou institutul nostru;

7. a primi propunerea noastră ou pri
vire la distribuirea profitului ne t ;

8. a distribui suma destinată pentru 
scopuri culturale şi de binefacere;

9. a fixa preţul marcelor de presenţă 
pe anul oarent;

10. a alege 6 membri în consiliul de 
administraţiune;

11. a alege 5 membri în comitetul 
de supraveghiare ou mandat pe 3 ani.

(Va urma).

Dela „Banca generală de asigurare“.
După cum aflăm în 2 1. crt., Comite

tul dirigent al Băncii generale de asigura
re a ţinut şedinţă lunară, în care s’a raportat 
asupra afacerilor curente şi s’au adus mai 
multe hotărâri însemnate. Cunoscând inte
resul publicului nostru faţă de aceasta nouă 
instituţiune financiară, credem că ne în
deplinim numai o datorinţă când venim să 
comunicăm rapoartele şi hotărârile şedin
ţei, de care vorbim.

I. Cu privire la afacerile din luna tre
cută s’a raportat că în ramura asigurărilor 
contra focului în decursul lunei Februarie 
s’au emis 378 poliţe, prin cari s'au asigu
rat obiecte în valoare de K 1.331,000 cu un 
incasso de K 3,903-37. Faţă de luna pre
cedentă deci, în care s’au emis 189 poliţe 
pentru valori de K 10,079-00 cu un incasso 
de K 2,180 30 resultă un plus In poliţe de 
K 189 in valori de K 333,100 şi în incasso 
de K 1,723.07. In total în decursul celor 
două luni trecute ale anului curent s’au emis 
567 de poliţe, pentru valori de K 2.348,900 
cu un incasso de K 6,083 67. In ramura 
asigurărilor asupra vieţii, au Intrat în luna
trecută oferte de K 184,000------- faţă de
K 132,000 din Ianuarie, deci un plus de 
K 52,000. — In total în decursul lunilor 
Ianuarie şi Februarie au întrat oferte In va
loare de K 316,000, dintre cari s’au resol- 
vit definitiv K 163,500 şi au rămas în sta
diu de resolvire K 152,500. Incasso anual 
al afacerilor resolvite face K 7,853’40. In
casso total la asigurările de foc şi viaţă 
face deci K 13.937.07.

Din acest raport rezultă deci că afa
cerile băncii de asigurare au crescut în mă
sură suficientă şi mulţumitoare, mai cu 
samă dacă considerăm, că banca noastră 
de asigurare abia de aci înainte va puteă 
lucră cu un început de organizare cores
punzătoare.

II. Cu privire la lucrările de organi
zare s’a raportat:

a) în Braşov — mulţumită sprijinului 
larg şi generos al „Albinei“ — s’a insti
tuit o agentură principală în legătură cu 
filiala „Albina*, agentură cu a cărei con
ducere a fost încredinţat dl Vaier Üveges. 
Această agentură lucrează pe întreg tere
nul de acţiune al filialei „Albina* din numi
tul oraş. Ca delegat direcţional funcţionează 
dl adv. Nicolae Garoiu, membru în direc
ţiunea băncii de asigurare;

b) în Făgăraş deasemenea s’a instituit 
o agentură principală In legătură cu banca 
„Furnica“. Conducerea acestei agenturi a 
fost luată de dl Mateiu C. Jiga, directorul 
„Furnicei“, iar ca delegat direcţional func
ţionează dl adv. Nicolae Şerban, membru 
în direcţiunea băncii de asigurare;

c) la Mediaş şi Ibaşfalău s’au organi
zat agenturi In legătură cu cele două filiale 
ale „Albinei* din aceste oraşe; tot aseme
nea s’a organizat la Mercurea în legătură 
cu „Cassa de păstrare“ şi la Poiana cu 
cele două bănci de acolo: „Mielul“ şi „Măr- 
gineana*.

S’a raportat în fine că în alte centre 
s’au iniţiat pertractări pentru organizarea de 
agenturi, dar că acestea numai mai târziu 
vor puteâ fi inactivate.

III. In legătură cu lucrările de or
ganizare s’a decis, ca părţile bănăţene şi 
ungurene să fie detaşate de teritorul de ac
ţiune ai centralei băncii de asigurare şi că 
pentru aceste ţinuturi să fie organizate două 
reprezentanţe principale, după putinţă în 
Arad şi Timişoara. Pentru organizarea şi 
conducerea lucrărilor din aceste ţinuturi a 
fost angajat dl Anastasiu Demian, secretar 
la „Standard“, un bărbat cu praxă fru
moasă pe terenul afacerilor de asigurare. 
Cu începutul lunei viitoare, se crede, că re
prezentanţele principale, amintite mai sus, 
să-şi poată Începe activitatea

IV. Tot în şedinţa de care vorbim, 
comitetul a luat act că s’a pus bază unui 
fond special pentru garanţia asigurărilor asu
pra vieţii, fond care se alimentează în prima 
linie din acele provizii de afaceri, cari se 
cedează societăţii. S’a constatat, că din afa



TELEGRAFUL ROMAN

cerile până azi rezolvite fondul acesta a 
fost dotat cu suma de cor. 1,002-38 o sumă 
care sigur se va speri din lună în lună.

Şedinţa s’a sfârşit dupăce s’au mai 
rezolvit şi alte afaceri administrative de mai 
puţină importanţă.

N O U T Ă Ţ I .
Dela Viena. Societatea română-orto- 

doxă jubilar-imperială pentru zidirea unei 
biserici şi înfiinţarea unei parohii în Viena, 
îşi ţine a V-a Adunare Generală: Sâmbătă,
9. Martie 1912, la orele 8 seara, în »Ho
tel Riedhof*, VIII., Sohlösselgasse (Salonul 
Nr. 5) ou următoarea ordine da zi: 1. 
Cuvânt de deschidere; 2. Cetirea rapor
tului anual; 3. Raportul comisiei de re
vizuire ; 4. Votarea budgetului pe anul 
VI administrativ; 5. Propuneri eventuale, 
oari oonform § 80, alin. 2 din statute tre
buie aduse mai întăi la cunoştinţa pre
zidiului ou oel puţin 2 zile înaintea adu
nării generale. 6. Alegerea oelor 3 membri 
ordinari si a unui sapient în comitet, con
form § 18 din statute, precum şi alegerea 
oomisiunii de revizuire şi a tribunalului 
de arbitri.

S erb a re  jubilară. Pentru a oomemora 
existenţa de 50 de ani a societăţii de lec
tură „Petru Maior“ din Budapests, tineri
mea întrunită în şedinţa din Dumineca tre
cută a hotărât, ca serbarea jubilară a so- 
oietăţ i să se ţină în zilele 20—22 April 
n. 1912. Comitetul va stabili amănuntele 
programei festivităţilor.

Ş eză toa re  literară  se ţine în Sebeşul- 
săsesc, Duminecă îu 10 Martie n. o. în pa
vilionul de vară, ori în sala mică dela ho
telul »Leul de aur*. începutul la orele 8 
sara. *

M oştenitorul nostru  de tron  în că lă to 
rie. Se anunţă din Viens, oă arhiducele 
moştenitor de tron Franoiso Ferdinand, 
împreună cu familia s», a plecat Duminecă 
seara la insula Brioni, unde va petrece 
mai mult timp.

S oc ia liştii în B raşov au organizat Luni 
seara o demonstraţie îu favorul votului 
universal. S’au adunat vre-o 600 de oa
meni în faţa palatului justiţiei şi au stră 
bătut eâteva străzi pănă în faţa localului 
reuniunii munoitorilor, unde s’au ţinut două 
ouvântări, româneşte şi ungureşte, despre 
dreptul eleotoraî. *

E x cese  s tu d en ţeşti. Studenţii dela u- 
niversitatea din Neapol au pătruns în mare 
număr, zilele treoute, în şalele de prele
gere şi au împedeoat profesorii să-şi ţină 
cursurile. Au sfârmat ferestri şi bănoi, şi 
în sfârşit s’au aruncat asupra poliţiei, care 
înoercase a face ordine. Motivul exeeselor 
este nemulţumirea studenţilor pentru faptul, 
că guvernul a refuzat să le împlinească do
rinţele privitoare la facerea examenelor. 
Universitatea a fost Închisă pe timp de o 
lună.

9

A ct de m ulţăm ită. Adunarea generală 
a „Agricolei“, bancă poporală în Sebeş, 
ţinută la 27 Februer 1912 din profitul a- 
nului 1911 a votat pentru pentru zidirea 
bisericei gr.-or din Şpring un ajutor de 
100 cor. Ii aduc şi pe această cale cea 
mal sinceră mulţumită. Pentru comitetul 
parohial: loan Crăciun, paroh, prezident.

e
Distincţie. Domnul Zágoni Gábor, no

tar public regesc în Sibiiu, a fost distins 
din partea Maiestăţii Sale eu titlul de con
silier regesc drept recunoştinţă pentru ac
tivitatea desvoltată păn& acum pentru bi
nele obştesc. Domnul Zágoni născut la 
anul 1847 în Braşov, a fost, după termi
narea studiilor, funcţionar în ministerul 
de oomerciu, iar dela anul 1875 încoace e 
notar public regesc. In viaţa pu' lică a 
oomDatrioţilor noştri maghiari din Sibiiu, 
dl Zágoni a avut şi are un rol de frunte, 
ca unul dintre cei mai desinteresaţi con
ducători, în toate acţiunile lor culturale şi 
sociale: o împrejurare, oare va face, ca 
toţi să primească eu bucurie ştirea despre 
distincţia de oare a fost împărtăşit vred
nicul lor fruntaş. Ne facem părtaşi si noi 
la bucuria lor, şi felioit&m pe dl Zágoni 
din prilejul acestei binemeritate distincţii.

9

Mulţămită. Marele mecenat al neamu
lui românesc Dl Vasile Stroesau a bine
voit a dărui şi pentru şcoala noastră gr.-or. 
română din comuna bisericească Bendorf 
suma de 500 coroanp, pentru care faptă 
marinimoaaă şi nobilă i se aduce şi pe a- 
ceestă oale cea mai călduroasă şi fierbinte 
mulţămită. Bendorf, în 20 Februarie 1912. 
Pentru oomitetul parohial gr.-or.: Nicolae 
Gavrea, paroh gr.-or.

•

B iblioteca scriitorului lókai, tablou
rile sale şi corespondenţa 3a voluminoasă 
au trecut îa proprietatea statului. Guver
nul a acordat, în schimb, văduvei roman- 
ţierului o rentă viageră de 7200 coroane 
pe an. «

înm ulţirea in stitu te lor  fin anciare Se
ştie, oă băncile din Oradea-mare au luat 
hotărârea de a nu mai sprijini institutele 
nouă de bani, oe se vor mai înfiinţa. Ace- 
laş lucru se anunţă aoum din Gaşovia, 
unde institutele de bani asemenea au con
statat, oă nu este în interesul publioului 
întemeierea de bănoi nouă.

•
Fondul de pensiune al so c ie tă ţii pe a c 

ţiuni. Curia regească a adus nu de mult 
o hotărâre într'o afacere interesantă. O 
societate pe acţiuni a întemeiat, parte din 
averea sa, parte din oontribuirile funcţio
narilor săi, un fond special de pensiune 
pe sama celor aplicaţi în servioiul său. 
Averea acestui fond ajunsese la cifra de 
72.812 c., oând societatea a destinat suma a- 
oeasta pentru acoperirea unor perderi sufe
rite în afacerile sale. Funcţionarii însă 
au protestat şi au pornit proces împo
triva sooietăţii. Tabla regească a îndato
rat societatea, ca să susţină şi mai de
parte fondul de pensiune, ajuns la 72.812 
coroane, ca fond separat, oare să fie ad
ministrat şi mai departe oonform statute
lor de pensiune ale institutului. Sentenţa 
aceasta ou motivarea sa a lost aprobată 
şi de curia regească.

*

T ârg de prim ăvară. In comuna Avrig 
se va ţinea târgul de vite Msrţi în 19 
Martie n. a. o.

C ongres îm potriva tu b ercu lozei. Al
VlI-lea congres al Romei împotriva tuber
culozei se va ţinea din 14 pănă în 20 Apri
lie a. o. în capitala Italiei. Congresul este 
patronat de păreohea regală italiană.

#
S e  scu m p esc  hainele de bărbaţi Reu

niunea generală a croitorilor din ţara noa
stră, în urma unui nou contract făcut cu 
lucrătorii, pune în vedere publicului din 
Budapesta şi din mai multe oraşe provin
ciale o urcare a preţurilor pentru facerea 
hainelor bărbăteşti.

M ulţămită. Marele meoenat Vasile de 
Stroescu a donat suma de 500 oor. pentru 
parohia Ghezdi-Martănuş, traotul Treisoac- 
nelor. Pentru oare faptă marinimoasă în 
numele sinodului parohial îi «duo mulţu
mită şi pe această oale. loan Dan, paroh. 

*
Grevă din ca u sa  barbei. Coriştii dela 

Opera mare din Paris vor avea în curând 
să represents pe scenă mai mulţi venera
bili senrtori romani dlu piesa „Roma* de 
Massenet; de aoeea li se pretinde să-şi radă 
bărbile, pentru a putea înfăţişa ou atât 
mai exact figurile rase ale romanilor. Co
riştii însă nu sunt dispuşi a se despărţi 
de podoaba bărbăteasoă; ci declară, că 
mai de grabă fac grevă, deoât să umble 
raşi „ca nişte laohei“. Fiecare dintr’înşii 
are şi venite laterals; prin armare poate 
să se pună ou atât mai uşor în grevă.

Ö
Un răm ăşag. In localitatea A’essan- 

dria din Piemont s’a făcut săptămâna tre
cută următorul rămăşag: Opt părechi de 
dansatori aveau să arete cine dlntr’irşii 
va putea să joace timp mai îndelungat 
valsul? Dansul pe rămăşag s’a început la 
zece ore seara şi a durat pănă în ziua ur
mătoare la orele 12 din zi, oând mai ju 
cau numai două părechi. Juriu), după oe 
dansul a durat 14 ore, a hotărât ca jocul 
să se întrerupă, fără a se decide care din
tre cele două părechi ar ieşi biruitoare. 
Unul dintre jucăuşii din urmă, îndată ce 
s’a oprit dansul, a căzut leşinat.

•

D ucesă  —  serv itoa re  în bucătărie. In
centrul Madridului s’a deschis nu demult 
în presenţa familiei regale un nou hotel 
aristocratic, în oare serveşte la bucătărie 
o veritabilă ducesă spaniolă, Teresa Acosta. 
Este o fiică a unui general, oare şi-a per- 
dut averea în joc. Tereza şi mamă sa au 
ajuns în sărăoie mere şi nu mai aveau de 
mâncare, Resolută să lucreze, tinăra du
cesă s’a hotărât să primească un loo de 
servitoare într’ua hotel viz tat de nobili
mea spaniolă, în care de altfel are mai 
multe rudenii d’aproape.

«
C onferenţiar g rev is t. Am dat ştire 

despre marea greva din Anglia. Primul 
muncitor, care s’a pus în grevă la o mină 
din provincia Wales de sud, a primit ofer
tai direoţiunii unui teatru de varietăţi din 
Londra, oa în haine de miner, ou oiooa- 
nul în mână şi cu un mio felinar la brâu 
să se areta pe scenă şi să ţină o confe- 
renţă despre grevă. Directorul are să-i 
plătească 500 de ooroane pentru fiecare 
oonferenţă. *

La fondul Dr. P. Şpan pentru ajuto- | 
rarea copiilor de Moţi,’aplicaţi la meserii, i 
au mai dăruit: Petru Cadariu, paroh (Re- , 
stosnea), 1 cor.; Petra Simtion, librar, 30 
bani, Nicolae Floresou, proprietar şl Petru 
Circo, paroh, ambii din Ighiu, oâte 1 oor.; 
Valeriu Bone», paroh, (Fofeldea), 50 bani, 
loan Prescure, când. de adv. (Ratişdoifj,
1 cor.; loan Broşu, paroh, (Braşov-Dârste), 
soţia s’a Maria ţi copiii lor loan, Constanţa, 
Maria şi Laurenţiu, 2 oor.; loan Cândea, 
protopresb. (Avrig/ din prilejul oăsătoriei 
fisei sale Silvia ou hirotonitul paroh Tra- 
ian M^xim (Avrig) 5 oor.; starea fondului 
oor. 1284.92. Pentru prinos aduce calde 
mulţumite, în numele comitetului Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu, Vio. Tordă- 
şianu president. *

In sa la  d ela  „Unicum* conoenesză în 
fiecare zi vestita capelă de dame din Viena 
„Die süssen Mädel“. începutul la orele 9 
seara. Intrarea 50 fileri de persoană. Du
minecă sara înoeputul la 8, intrarea 60 
fileri.

Spre ştire.
Rev. domn Mateiu Voileanu, asesor 

oonsiatorial din Sibiiu, a arătat în deola- 
raţiunea publicată în „Telegraful Român“ 
oausele, pentru oare m’a chemat la Buda
pesta pe ziua de 2/15 Februarie a o. şi 
anume să intervenim în chestiunea ajuto
rului cerut pentru ridicarea unui edifioiu 
nou pe seama şcoalei comerciale şi în che
stiunea fondului de pensiune «1 profeso
rilor dela şcoalele medii şi comerciale, la 
ceea ce se mai adauge şi regularea mult 
aşteptată a salariilor profesorilor şooalei 
comeroiele. Deja acest fapt m’ar dispensa 
de a mai da ori oe lămuriri publioe.

Cum îusă o parte a presei noastre 
şi străine tot mai faoe oombinaţiuni pră
păstioase, ţin să declar din parte-nai, o& 
toate aoeie combinaţiuni de consfătuiri, 
oonventioole, ori cum voeso să le nu
mească, sunt soornituri tendenţioase, vred
nice numai de oreerii bolnavi, oari le-au 
isoodit.

Ce priveşte ziarul »Deşteptarea“, el 
este proprietatea mea absolută, n’are nici 
o subvenţiune din nici o parte, oăoi eu 
n’am obiceiul a lucra cu subvenţiuni, şi 
nioi nu stă în servioiul nici unei persoane 
şi nici al guvernului, oi stă absolut în ser- 
vic’ul causei naţionale româneşti. Ca foaie 
naţională independentă, ideile şi prinoi- 
piile depuse in ea pot fi oritioate şi com
bătute ou toată asprimea oulturii adevă
rate europeneşti, în oare nu înoap nioi 
injurii, nici bănueli de rea credinţă.

Atâta am de zis pentru oei ou inima 
curată!

B r a ş o v ,  21 Martie v. 1912.
Arseniu Vlaicu

Din public.*)
Mulţâmite publice.

Cu prilejul serbării şcolare date de 
corpul didaotio ortodox din Gurarâului ia 
30 Ianuarie a. o. (hramul şooalei) în folosul 
bibliotecii şcolare au binevoit a trimite 
oferte : Dr. Nicolae Comşa, medio, Sălişte, 
20 oor., Ludovic Pesamosoa, oasier, O lat, 
2 oor. Au oferit taxă benevolă de intrare: 
Emil Danoăş, parob, Reşinar, 7 cor.; Ni
colae Oomanioiu, notar, Gurarâului, 6 cor.; 
loan Mante, paroh, Ionel Manta, paroh 
Aurel Deoei primnotar, Gurarâului, oâte 5 
cor.; loan Agârbiceanu, paroh, Orlat, loan 
Hinzu, paroh, Caoova, oâte 4 oor.; Dio- 
nisie Aron, paroh, Iohann Simon, privaiier, 
Michael Fleischer, ospătar, Gurarâuloi, Dr. 
Ion Matei, oand. de adv., Stefan Boer, 
fetnoţ. de bancă. Aurel Oosoiuo, oonf. a- 
gronomic toţi din Sibiiu, Leon Maior înv., 
Gheorghe Baoiu, oomerciant, Orlat, Nieo- 
lae Bembea, înv., Sibiel oâte 3 oor.; N. 
Pasou, loan Stoia, înv., Oriat, Anania Da
ce', paroh, Hemba, dna Neaga Ivan, văd. 
de notar, Dionisie Dances, înv.. Coman 
Gligor, înv. pens., Vasile Conţ primar, 
Gurarâului, Aurel Popovioi, econom semi- 
narial, Ootavisn Coste», arhivar, oons., Vir
gil Nistor, funoţ. oons., Sibiiu. dşoara Vio- 
rioa Matei, Sebeşul de jos, Alexandru Io- 
sof, înv.. Apóidul mic, câte 2 cor.: dna 
Maria Arseniu, dna Ana Balea, preoteasă, 
Iaaob Cătoi, pădurar, Savu Droo, econom, 
loan Cătoi. măsar, Gurarâului, Petru Ola- 
r!u, înv., Hamba, loan Turcaleţ, econom, 
Şura-mare, Sebastian Stanciu, cleric, Nio. 
Dobrotă, cleric, Sibiiu, oâte 1 oor.; Ilie 
Brad, loan Arsenie, Alexandru Arsenie, A. 
Stoiţă, V. Gâţa, Petru Demian, Chrie Ta- 
bsn, loan Lăloiu, Buour Conţ, Gurarâului, 
Nie. Bratu, Sibiiel, I. Mânoiuo, V. Gbişoiu, 
Lazar Popa, Gavr. Bighea, şi Dutn. Bobiţ 
oâte 50 fileri. Cu totul 125 oor. 40 fileri.

*) Pentru cele publicate tu rubrica acsasts 
rsctacţium au priaieşto răspunderea,

Subtrăgâudu-se din suma aoeastă
cheltuelile de oor. 76.34, rămâne venit ca
rat ocr. 49-06, care se va întrebuinţa pen
tru cumpărarea de oărţi pe seama biblio
tecii şcolare.

G u r a r â u l u i ,  în 15 Februarie 1912.
Emilian Stoica 

dir. şcol.

Cu ocaziunea produoţiunei aranjate 
d9 oorul bisericesc din Turnisor, Dumi- 
neoă la 29 Ianuarie st. v. (11 Febr. n.) a.
o. în oomUna numită, au binevoit a con
tribui ou suprasolvire următorii P. T. 
Domni: V. Păcală profesor în Sibiiu 1 oor., 
A. PoDOvioi, econom seminarial Sibiiu 1 
oor., Nio. DrăgaD, notar Bungard 2 oor., 
T. Modran paroh Bungard 2 oor., Dion. Bu
our şi Ilie Păştina studenţi în teologie, 
Sibiiu câte 30 fii., loan Muntean 186 din 
Turnişor 50 fil.jPrimeajoă susnumiţii Domni 
şi pe această oale, eipresiunea sincerei 
mulţămite, oe oorul biserioeso le aduce 
pentru sprijinul dat la realizarea scopului 
nobil ce-1 urmăreşte. Asemenea aduoe mul
ţămită tuturor participanţilor pentru inte
resul manifestat faţă de năzuinţele noastre 
culturale. Venitul curat al produoţiunei a 
fost de 70 oor., din oari 20 oor. s’au dat 
pentru augmentarea biblioteoii parohiale, 
25 oor. pentru şcoală, şi 25 oor. fondulai 
corului bis., la oare fond Dl paroh Torna 
Doioan din Sebeşul de jos, mal înainte 
înoă a oontribuit ou 8 oor., pentru oare 
dar oorul biserioeso îi esprimă mulţămită 
şi recunoştinţă.

T u r n i ş o r ,  la 12/25 Februarie 1912.
In numele, oorului biserioeso:

Romul Platoş Pavel Vulc
paroh-preşedinte. cassar.

Teatru.
Astăzi, Vineri, se dă QOmedia „î)it 

Liebe wacht*, iar mâne, Sâmbătă, oomedia 
„Schmeterlingschlachl*, ambele piese ou oon- 
oursul artistei Cornelia Kögl dela Viena.

Ad Nr. 11760/911 Epitr. (69) 1—3

Licitaţiune.
Consistorul arhidiecezan com

pletează zidirea fostului palat Ha- 
bermann — din Sibiiu — cu un 
edificiu nou cu 3 etage, în care se 
va instala un hotel modern cu 80 ca
mere bine mobilate, locuinţă pentru 
hotelier, încălzire centrală, ascen- 
zoriu (Lift) — sală de prânzit, gră
dină de iarnă acoperită, toate în 
legătură cu cafeneaua care încă 
poate să o arândeze la 1 Iuliu 1915.

Pentru instalaţiile aceste cău
tăm un antreprenor, care va avea 
să-şi înainteze ofertul pănă la 28 
Martie a. c., iar însuşi hotelul îl va 
lua în primire şi folosinţă numai în 
I A ugust 1913 st. n.

Arânda anuală este cel puţin 
53.000 coroane şi ofertele sunt a se 
trimite la Consistorul arhidiecezan 
însoţite de un revers că au depus 
garanţă (vadiu) de 13 — 14 000 cor. 
în hârtii de valoare la institutele 
„Albina“ ori „Lumina“ din Sibiiu. 
Vádiul depus se va întregi la suma 
întreagă a arândei anuale.

Consistorul îşi reservă dreptul 
de a alege dintre oferenţi pe cari 
îi convine, eventual de a eserie o li
citaţie nouă.

Si bi i u,  din şedinţa senatului 
epitropesc ţinută la 13/26 Februa
rie 1912.

C onsistorul arhidiecezan.

Ad. Nr. pp. 189/1912. (66) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna L ena s ä s a s c ä  cu fiba S toln a  din a- 
cest tract protopresbiteral, prin acesta se es- 
crie concurs cu termin 30 de zile dela prima 
publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele arătate în foaia B. pentru întregi
rea dotaţiei dela stat.

Doritorii de a refleeta la acest post, au 
a-şi aşterne suplica de concurs subsemnatului 
ÎQ terminul sus indicat, şi a se prezenta la 
biserică În vreo zi de Duminecă sau sărbă
toare spre a fi cunoscuţi din partea poporului.

Cluj,  18 Februarie 1912.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. îu 

conţelegere cu comitetul parohial.
Tuli a Roşesc n

protopreabiter.
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„ S E C A Ş A I A “
cassă de credit şi economii, societate pe acţii în Ludoşnl-mare,

Nagylndas (com. Sibiiu).

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de credit şi economii „Secaşana“, sunt invitaţi prin aceasta 

în virtutea §-lui 29 din statutele societăţii la

a IV-a adunare generală ordinară,
ce se va ţinea în Ludoşul-mare în 2 5  M artie 1912 st. n la oara 1 după ameazi în localul 
băncii cu următoarea:

O r d i n e  de zi:
1. Raportul direcţiunii, bilanţul anului 1911 şi raportul comitetului de supravegbiare.
2. Aprobarea bilanţului pe anul 1911, distribuirea profitului curat şi votarea ab- 

solutorului.
3. Fixarea pretiului marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunii şi comitetului 

de supraveghiare.
4. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune pe termin de 2 ani.
5. , Alegerea comitetului de supraveghiare pe termin de 3 ani.
Domnii acţionari cari voesc a participa la, adunarea generală în persoană sau prin 

plenipotenţiaţi, în conformitate cu §-ul 32 din statute, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi even
tual dovezile de plenipotenţă cel puţin cu 1 oară înainte de începerea adunării la cassa so
cietăţii în Ludoşul mare, sau cu 3 zile înainte la cassa institutelor „Albina“ în Sibiiu, „Po- 
rumbăceana* în Porumbaeul-inf. „Mărgineana* în Poiană şi „Poporul* în Sălişte.

L u doş u l mar e ,  în 6 Martie 1912.
Direcţiunea.

(67) 1 - 1  ... ............................ ........

A ctiva. Bilanţ la 31 Decemvrie 1912.
K f

P asiva .
K f

Cassa în numărar.........................................   6,760-45
Cambii de bancă .............................................. 130,550-80
împrumuturi h ip o te c a r e .......................... 26,413- —
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . 37,620 50
Acţii ...............................................................  400'—
Capital social n ein cassa t..........................  17,545-—
M obiliar..........................................  300-—

după am ortizare.....................  100-— 200- 
Interese restante.................................  3,611-48

229,10123

Capital social 600 buc. acţii á 100 cor. 60,000-—
Fondul de r e z e r v ă ..............  3,48848
Fondul de penziuni..................................... 368 18
Fondul de binefaceri şi cultural . . . 519'71
Depuneri spre fructificare..........................  42,250 30
R eeB C om pt................................  63,449-77
Cont-Curent.............................. 51,456-76
Dividendă n e r id ic a tă .........  78’—
Interese transitoare anticipate . . . .  2,860-75
Profit cu ra t......................... 4,729-28

229,101 23

E şite . Profit şi Perdere. in trate .
K f K f

Interese: Interese:
pentru depuneri spre fruct. . 1,960-99 dela escont . . . . . . 10,607-52
pentru reescompt..................... 5,136 68 dela împrumuturi hipotecare 2,041-03
pentru cont-curent . . . . 2,898-62 9,996-29 dela împrumuturi pe obliga-

Spese: ţiuni şi cavenţi . . . . 3,323-79 15,972-34
sa lare .......................................... 1,200 — Proviziuni şi alte venituri . . 1,732-80
c h ir ie .......................................... 100 —
spese de birou.......................... 389 70
porto poştal............................... 21-83
maree de prezenţă . . . . 2I3-— 1,924-53

Dări:
directă, comitatensă şi comun. 758-95
10°/o după interesele de dep. 19609 95504

Amortizare:
din m o b i l i a r .......................... 100 —

Profit curat..................................... 4,729-28
1 17,70514 17,70514

Ludoşul-mare,  în 31 Decemvrie 1911.
leronim  Spornic m. p.,

director executiv. D i r e c ţ i u n e a :
Alexiu S taicu  m. p.,

casar.

N icolae Dobrotă m. p., prez. loan M ărginean m. p. A. S taicu  m. p.,
I. Sporn ic m. p. I. V ătăşan  m. p., revizor expert al „Solidarităţii“.

Suubsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în de
plina ordine şi in consonanţă cu registrele institutului.

Ludoşul-mare,  în 6 Martie 1912.
lacob Manuil m. p., prez. loan S ta icu  m. p. loan Grecu m. p.

George Comşa m. p. loan Neamţiu m. p.

Publicare de licitaţiune minuendă.
Pe baza planului de edificare şi a preli

minarului de spese în suma de 5596. cor. 71 
fii., din care se subtrage materialul brut ce-1 
dă comuna bisericească socotit în 1320 cor. 
şi mobiliarul din şcoală socotit în 324 cor. — 
aprobate de Măritul Conzistor Arhidiecezan 
sub Nrul 9t 73/1906 Epitrop, să publică prin 
aceasta licitaţie cu oferte închise pentru darea 
în întreprindere a zidirei şcoalei gr. ort. con- 
stătătoare din o sală de îavăţământ şi 2 odăi 
mai mici ca antecameră şi cancelarie şi apar- 
tinentele ei din llim bav, cercul Nocrieh (Uj- 
egyház), protopresbiteratul Agnitei.

Cei ce vor să ia această lucrare în între
prindere au a-şi trimite ofertul lor pănă în 
30 Martie st. n. a. c. oficiului parohial gr. 
ort. din I’imbav poşta ultimă Mârpod, împre
ună eu vadiu de 10%- In loc de bani numă
rări pot să fie şi hârtii de valoare libel de 
depunere acceotate de valabile ori o decla
raţie, că de câte ori va avea să primească 
ratele de plată, pe jumătate să învoieşte a i 
să reţinea ca cauţiune până la terminarea lu
crării.

Planul şi preliminariul de spese, precum 
şi condiţiunile se pot vedea la oficiul paro
hial gr. ort. Ofertele au să conţină declaraţia, 
că oferentul cunoaş'e condiţiunile de licitare 
şi că se supune necondiţionat acélóra.

Comitetul îşi rezervă dreptul, de a an
gaja pe acel întreprinzător dintre reflectanţi, 
în care va avea mai mai mare încredere.

Reflectanţii nu au dreptul de a pretinde 
nici un fel de spese dela comitet pentru aşter-

nerea ofertului lor sau pentru câştigarea infor- 
maţiunilor mai de aproepe la faţa locului.

Oficiul paroh'al gr. ort.
loan Alexandru

(62) 1—3 paroh.

Nr. 134/1912. (65) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh de 
clasa a IlI-a G alom falăul-m are cufiliile: An 
draş falául unguresc, B etlenfalău . B itfalău, 
Galom falăul-m ic, Odorheiul să c u e sc  şi Bu- 
gonfalâu din protopresbiteratul tractului Si
ghişoara în conformitate cu ord nul Preave- 
neratului consi.storiu arhidiecezan dto 14 Fe
bruarie a. c. Nr. 1560 Bis. să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
îa „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele împreună cu documentele 
prescrise de normele în vigoare şi eventual 
şi cu alte documente recomandătoare sunt 
a se înainta subscrisului oficiu protopresbite- 
ral în terminul deschis, iar concurenţii cu 
prealabila încunoştiinţare la acest oficiu se pot 
prezenta pănă 8 zile înainte de alegere îna
intea alegătorilor în biserică spre a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta făcând cunoş
tinţă cu poporal.

Sighi şoara ,  20 Februarie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Sighişoara. In conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimitrle Moldovan
protopop.

„ F J l  A T I
institut de credit si economii, societate pe arţ i în Agnita.

Convocare. ,
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Frăţia“ se învită la

a V-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea Joi, în 2 8  M artie 1912 s t . n. la 10 ore în localul hotelului „Zur Traube“ 
(Breekner) cu următoarea

O r d i n e  de zi :
1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare.
3. Aprobarea bilanţului pro 1911 şi darea absolutoriului.
4. Distribuirea profitului net şi fixarea marcelor de prezenţă pe anal 1911 şi 1912. 
5 Alegerea unui membru în direcţiune cu mandat pe 6 ani.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipoten- 

ţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune la cassa inttitutului acţiile, eventual documentele de plenipo
tenţă cel mult pănă în 26 Martie a. c. la 12 ore din zi.

A g n i t a ,  la 18 Februarie 1912.
(64) î—i ________  Direcţiunea.

Contai bilanţ cu 31 Decemvrie 1911.
A ctiva— Vagyon. Mérleg számla 1911. Dec. hó 31-ével. P a s iv a —T eher.

Cassa — K észp én z ............................... .....
Capital social ne incurs — Be nem folyt

részvény t ő k e ..........................................
Cont-curent — Folyó számla . . . .  
Escont — Leszámítolt váltók 100,697-26 
Credite c mb .  hip. — Jelzá- 

zálogilag biztosítót váltók . 8,683-—
Credite personale — Személy

h itel..........................................  71,624-—
Credite pers. hip. — Jelzálog, 

biztosított személy hitel ■ 98,354-—
Efecte — Érték p a p ír ...............................
Mobiliar după amortizare de lC°/0 — Fel

szerelés leírás után . . . . . . .
Interese restante — Hátralékos kamatok 
Interese anticipate la reescont — Előle- 

gezet viszleszámitolási kamatok . . .

295,029 97

Capital — R észvénytőke..........................
Fond de rezervă — Tartalék

a la p .......................................... 1,793-37
Fond special de rezervă— Kü

lön tartalék alap . . . .  401 06
Fond cultural — Művelődési

a lap ..........................................  132-25
Fond de pénz. — Nyugdíj alap 294 30 
Depuneri — Betétek . . ~  " ~ [ ‘
Cambii reescontate — Viszleszámit. váltók 
Cont-curent — Folyó számla . . . .
Dividende neridicate — Fel 

nem vett osztalék . . . .  85-14
Int capit. incurs din Em. a 

Il-a — A 11-dik kibocsátás 
utáni fel nem vett oszt. . 1,048 90

Pro-diversi — Különféle hitelezők . .
Interese transitoare — Átmeneti kamatok 
Profit net — Tiszta nyereség . . . .

295,029 97

K f  
4,432 15

2,060 — 
97654

161,978 — 
5,603-—

349-44 
1,917 12

336-46

K f 
60,000-—

2,620 9S 
147,311 77 
29,859 — 
44,520 —

1,13404 
1,216-80 
4,411-58 
3,955 80

Contai profit şi perdere.
Debit— T artozik  Nyereség és veszteség szám'a. Credit— K övetel.

Interese: — Kamatok: 
după depuneri — betétek után . 6,417 76 
5% fondului de rezervă — 5%

tartalék a la p n a k .............. 89 65
5% fendului special de réz. —

5°/o külön tartalék alapnak . 20-05
5% fondului cultural — 5% mű

velődési a la p n a k ...........  2- —
5°/o fondului de penziune — 5%

nyugdij a la p n a k .................14 30
După cambii reescontate — Viszleszámitolt

váltók u tá n ..........................................
După capit. iuc. din Em. a 11-a — A II-dik 

kibocsátásból befolyt tőke után . . . .  
După cont-curent — Folyó számla után .
Salare — Fizetések..........................................
Maree de prezenţă — Jelenléti dijak , .
Spese curente — Irodai költségek . . .
Soese de fondare — Alapítási költs. 330-— 
Mobiliar — Felszerelés . . . .  38-82
Dare directă — Egyenes a d ó .....................
Dare de 10°/0 după mt. de depuneri — 10°/0

betét kamat adó ..........................................
Competinţă de timbru — Bélyeg illeték . 
Profit net — Tiszta n y e r e s é g .....................

K f

6,543-7«

1,838 44

1,006 36 
1,61962 
1,972 — 

100 —  

76401

368 82 
930 65

654-38 
64-82 

3,955 80
19,818 66

Interese: — Kamatok:
De escont — Leszámítolási kamat. . . 8,045'70 
De cambii hipotecare — Jelzálogilag biz

tosítót váltok u t á n ................................ 649 06
De credite personale — Kötvény kölcsö

nök u t á n .................................................... 5,81199
De credite personale hipotecare — Jel

zálogos kölcsönök u tá n ..........................  4,938 06
Proviziuni — J u ta lék o k ................................  273-35
Interese de cont-curent — Folyó számla 

kam at............................................................... 100 50

19,918-66

Agnita ,  31 Decemvrie 1911. — Szentágot a ,  1911. deczember hó 31-én. 
loachim  M untean m. p., P avel Crişan m. p.,

prez. şi dir. exec. — elnök és vezérig. contabil. — könyve’ő.

D i re c ţ i u n ea :  — Az i g a z g a t ó s á g :
N icolae Gavrea m. p. loachim  Pârău m. p. Georgiu Borzba in. p.

A lexandru B ârsan  m. p. loan Crăciun m. p. Ilié S tirb e ţ m. p.
Examinând conturile prezente le-am aflat exacte. — A jelen számadásokat megvizsgálta és

helyeseknek találta.
Agni ta ,  18 Februarie 1912. — Szentágotán,  J912. február hó 18-án. 

C om i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A felügyelő b i zo t t s ág :
Dr. S  Cheţian m. p. Dumitru Duca m. p. Eugen Muntean m. p.

Militon B erghea  m. p. loan Oros m. p.
Matei C. Jiga m. p., revizor expert al „Solidarităţii“.

Szebenvármegye alispánjától.
Szám: 1800/1912. (63) 1—1

Versenytárgyalási hirdetmény.
A Hortobágyfalva-szaJeadát-fenyőfalvi th. 

ut 0 — 1  lem. szakaszán levő 1 . sz hid. javítására 
vonatkozó inunkalatik biztosítása céljából 1912 
évi Április hó 2 -ik napjának (kedd) d. e. 10 
óra szebenvármegye alispánjánál a kis ü'éste- 
remben tartandó zárt ajánlati nyilvános ver
senytárgyalást hirdetek ki és felhívom a ver
senyezni óhajtókat, hogy fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elválla'á-ára vonatkozó lepe
csételt ajánlataikat szebenvárm°gy8 alispánjá 
hoz cimezve fentebb kitett nap d. e. 9 óráig 
annál is inkább adják be. mivel a későbben 
érkező ajárlatok figyelembe nem fognak vé
tetni.

Csak szabályszerűen k állított és pecsét
tel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és

közvetlenül, vagy posta utján beadott ajánla
tok fognak figyelembe vétetni.

Az aján átokhoz az általános feltételek
ben e'őirt és az ajánlati költségnek 5.%-át 
kitevő bánatpénznek a nagyszebeni m. kir. a- 
dókivatalnál történt letételéről szoló nyugta 
csatolandó. Az ajánlattevők az ajánlataikkal 
még 30 napig kötelezettségben maradnak. 
Azon ajánlattevők kik szebenvármegyével ed
dig üzloti ös zeköttetésben nem állottak, tar
toznak megbízhatóságukat az illetékes keres- 
kedelni és iparkamara által k:álliiott bizonyit- 
váoynyal igazolni.

A szóban forgó fentebb megjelölt mun
kálatokra vonatkozó tervek és egyéb iratok a 
nagyszebeni m. kir. állanépi tészeti hivatalnál 
a hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagyszeben,  1912. évi március bó
4 én.

Fabritius
alispán.
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